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A télutó üstökösei
Két felemás hónap beszámolójával jelent­

kezünk. Februárban az ilyenkor megszokott 
számú derültben volt részük, március azon­
ban katasztrofálisan alakult. Egy-két derült 
a hó elején, aztán az utolsó napokig szinte 
semmi. Ennek megfelelően az észlelések 
80%-a februárról való. A legtöbb megfi­
gyelés még mindig a Holmes-üstökösről 
készült, amely a további táguláson, szétosz­
táson kívül nem sokat mutatott. Szintén a 
végét járta a 29P/Schwassmann-Wachmann 
1, és egyre gyorsabb halványodásnak indult 
a 46P/Wirtanen is. Elvégezhettük viszont 
első megfigyeléseinket a gyorsan fényesedő 
Boattini-üstökösről, az időszak meglepetése 
pedig a kínai amatőrök első digitális felfede­
zése, a Chen-Gao-üstökös volt. A hegyháti 
és a szegedi CCD-s csapat mellé csatlakozott 
a Poláris Csillagvizsgáló is, ahol a 28 cm-es 
Celestron Schmidt-Cassegrainnel és ST-7- 
es CCD-vel megkezdtük kisbolygók és üstö­
kösök asztrometriai követését.

17P/HoImes

Az időszak legnépszerűbb üstököse volt, 
eleinte még szabad szemmel is látszott, bár 
megfigyelhetősége rendkívüli mértékben 
függött az ég állapotától. így fordulhatott elő, 
hogy néhány nap különbséggel kaptunk 5,0 
és 8,6 magnitúdós fényességbecslést, illetve 
ezen értékekhez tartozó 60 és 17 ívperces 
kómaátmérő-mérést. Ez természetesen nem 
az észlelők hibája, a ritkán látott diffúz meg­
jelenés és a hatalmas méret ilyen eltéréseket 
okoz, ha nem megfelelő az ég állapota, vagy 
egyszerűen csak az egyik becslés szabad 
szemmel, a másik pedig binokulárral tör­
ténik. Ennek fényében, illetve figyelembe 
véve, hogy' nagy események nem történtek 
a két hónap alatt, szerencsésebbnek tűnik 
néhány jellemző leírás segítségével végig­
kísérni az üstökös további oszlását, a kirob­
bant porfelhő lassú eltűnését.

Február 3.: „Hatalmas elliptikus kóma kb. 
1x1,5 fok kiterjedéssel, a központi részében 
egy árnyalattal fényesebb, szintén elliptikus 
folt látszik. Központi sűrűsödésnek nyoma 
sincs. Néhány halvány csillag sejthető a 
kómára vetülve. Osszfényessége kb. 4,9 
magnitúdó, DC= 0-1.” (Újvárosy Antal, 
10x80 B)

Újvárosy Antal február 2-ai digitális rajzán még látszanak a 
csóva nyomai (10x80 B. LM= 7 fok)
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Február 5.: „Még mindig elég jól látha­
tó puszta szemmel is, ha az ember EL-t 
alkalmaz. Hatalmas, nagyon diffúz foltként 
terpeszkedik a Perseusban. 4,7 magnitúdós 
fényessége 70 ívpercen oszlik el. Sűrűsödési 
szinte nincs is, így DC= 1.” (Tóth Zoltán, 
szabad szem)

Február 9.: „A 45x35 ívperces, ellipszis 
alakú kóma hossztengelye PA 100 fokra 
mutat. Az összfényesség 5,0 magnitúdó, 
DC= 0. Szabad szemmel nem láttam az 
üstököst.” (Csukás Mátyás, 10x50 B)

Február 10.: „Szabad szemmel KL-sal lát­
szó, kerek folt. 10x42 B-vel 4,4 magnitúdós, 
kissé megnyúlt, kerek folt, DC= 1. Az 50-es 
Dobsonnal, 273x-os nagyítással nem látjuk 
a magot. A hmg 15,5 körül van, 20”-re 
lenne egy 13,3-as csillagtól, de nem látszik.” 
(Szabó Sándor)

Február 24.: „Nagyon alacsony a felületi 
fényessége, lehetetlen pontosan kijelölni a 
kóma határát. Kissé elliptikus, EL-sal maxi­
mum 50x60 ívpercnek becsültem. Osszfé- 
nyessége kb. 4,9-5,0 magnitúdó, de kínszen­
vedés a fényességbecslés, a kómára vetülő 
halvány csillagok is zavaróak! DC= 0 -1 .” 
(Újvárosy Antal, 7x50 B)

Február 26.: „A kóma alakja bizonytalan, 
diffúz, K-Ny irányban megnyúlt; átmérője 
20 ívperc, összfényessége 6,0: magnitúdó. 
Az üstökös közelében kb. 5,0 volt a hmg.” 
(Sajtz András, 7x50 B)

Március 2.: „A viharfront elvonultával egy 
rövid, de annál szebb derültet kihasználva 
EL-sal egyértelműen látszott puszta szem­
mel az 5,0: magnitúdós, 1 fok átmérőjű, 
DC=0-s pacni. A szabad szemes hmg 7 
körül volt. A 10x50 B-vel kissé sűrűsödő, 
Ny-K irányban enyhén elnyúlt, 1 fokos 
kómát láttam.” (Sánta Gábor)

Március 5.: „Részleteket nem mutat, de 
nagyon kényelmesen látszik KL-sal az 
alma alakúra fejlődött kométa. Átmérője 33 
ívperc, fényessége 5,4 magnitúdó, DC/= 2.” 
(Vastagh László, 25x100 B)

Március 7.: „Kb. 35x40 ívperces, picit 
elliptikus, nagyon diffúz peremű kóma. 
Enyhe fényesedés a centrum felé. Közpon­
ti sűrűsödés nem látszik. DC=0-1. Össz­

fényessége kb. 5,6 magnitúdó.” (Újvárosy 
Antal, 7x50 B)

Újvárosy Antal március 7-ei digitális rajza már csak egy 
elliptikus foltnak mutatja a Holmes-üstököst 

(7x50 B, LM = 7 fok)

Március 11.: „Nagyon bizonytalan; alig 
sejthető, az üstökös közelében kb. 3,0 mag­
nitúdó volt a szabad szemes hmg. Az össz­
fényesség: 7,5: magnitúdó, a DC=l-es kóma 
átmérője 6 ívperc.” (Sajtz András, 7x50 B) 

Március 24.: „Az üstökös alig látszik EL- 
al is, annak dacára, hogy az udvarunk 
sarkán lévő utcai lámpa szerencsére nem 
világít. Annyi látszik csupán, hogy az 
üstökös területén az égbolt háttérfényes­
sége magasabb a környező területekétől. 
Az üstökös ellipszis alakú, megnyúltsága 
6:7. Teljesen diffúz, már-már bizonytalanul 
megfigyelhető. Fényessége elveszik a kb. 
fél fokos nagy tengelyű ellipszis területén. 
Összfényessége 7-8 magnitúdó környékén 
lehet.” (Vastagh László, 25x100 B)

Március 31.: „Nagyon bizonytalan; alig 
sejthető, az üstökös közelében kb. 4,0 mag­
nitúdó volt a szabad szemes hmg. Az össz­
fényesség: 8,0: magnitúdó, a DC= 3-as kóma 
átmérője 5 ívperc.” (Sajtz András, 7x50 B)

A januári méretbecsléseket figyelembe 
véve úgy tűnik, hogy az észlelők már nem 
látták a külső kómát, hanem a korábban 
kitörési felhőként emlegetett, belső, fénye­
sebb rész „vette át” a kóma szerepét. Ám
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ez is folyamatosan halványodott! Február­
ban még egész tisztességesen látszott, ám 
a két hónap fordulóján már nagyon meg 
kellett szenvedni a megpillantásáért. Már­
cius végén -  részben az egyre alacsonyabb 
horizont feletti magasság miatt -  már csak a 
legbelső, legnagyobb porszemeket tartalma­
zó része látszott.

A nagylátószögű digitális felvételek szin­
tén arra utalnak, hogy már csak a kitö­
rési felhőt láttuk. Újvárosy Antal február 
eleji képein a 45-50 ívperc átmérőjű kóma 
egyenletesen sűrűsödik, már nem mutatja a 
korábban megszokott, éles határral elválasz­
tott belső részt -  hiszen maga volt ez a bizo­
nyos belső rész. Keleti irányban azonban 
sejthető a kóma csepp alakú megnyúlása, 
ami ebben az irányban 1,2 fokra növeli az 
üstökös kiterjedését. A hónap végén már a 
teljes, kerek kóma mérete is ekkora, ahogy 
azt Horváth Tibor 2,8/200-as Sonnar objek­
tívvei és Canon 400D géppel készült február 
22-ei felvétele mutatja. Ezen azonban újra 
megjelenik a kettős szerkezet, ezúttal a belső 
fél fokos rész válik el élesebben a külső 
régióktól. Négy nappal később észlelőtársai, 
Hegyi Norbert és TUboly Vince a magvidéket 
örökítették meg az 50 cm-es RC teleszkóp­
pal, ami tulajdonképpen az eredeti égitestet, 
az „igazi” Holmes-üstököst mutatja. Ezek 
szerint a központi sűrűsödés nem fényesebb 
18 magnitúdónál, vagyis az égitest központi 
része visszatért a kitörés előtti, „normál” 
szintre. Ennek ellenére Csák Balázs és Sánta 
Cábor február 28-ai, 40 cm-es távcsővel 
készült, de nagyobb területet mutató képei 
mutatnak érdekességeket. A 18 magnitúdós 
magot egy 0,6-0,8 ívperces, fényesebb tarto­
mány övezi, amely lassan átmegy egy igen 
finom, de egyértelműen érzékelhető, 10-12 
ívperc átmérőjű fénylésbe. A Holmes egy 
igazi üstökös az üstökösben, rétegei, mint a 
hagyma rétegei épülnek egymásra.

Beszámolónk végére már csak két márci­
usi felvétel maradt, melyek közül Ladányi 
Tamás 11-ai képe egészen szenzációs kom­
pozíció, ugyanis a Holmes ezen a napon 1 
fokra megközelítette a Kalifornia-ködöt (1. 
ladanyi.csillagaszat.hu).

29P/Schwassman-Wachmann 1
Fantasztikus felvételeket kaptunk a kitö­

rése után halványuló és terebélyesedő 
üstökösről! A Hegyháti Obszervatóriumból 
Hegyi Norbert, Horváth Tibor és Tuboly 
Vince, a Szegedi Csillagvizsgálóból pedig 
Csák Balázs és Sánta Gábor követte nyomon. 
A februári megfigyelések kettős szerkezetű, 
a központi sűrűsödéhez képest aszimmet­
rikusan elhelyezkedő kómát mutatnak. A 
fényesebb belső kómát éles határ választja 
el a sokkal nagyobb és halványabb külső 
kómától. A 17 magnitúdós nucleus azonban 
nem a körszimmetrikus szerkezet közép­
pontjában, hanem fényes belső kóma nyu­
gati peremén ül! A szerkezet a legkoráb­
bi, február 7-én készült hegyháti képen a 
legfeltűnőbb. A fényes, észak felé elnyúlt 
központi rész mérete 0,5 ívperc, míg a tel­
jesen egyenletes fényű, és az égi háttérbe 
hirtelen beolvadó külső kóma átmérője 3 
ívperc. Mintha egy planetáris ködöt látnánk! 
A diffúz megjelenés és az Auriga csillagos 
háttere miatt a vizuális fényességbecslések 
szórása meglehetősen nagy. A belső részek 
-  ezt látta február első felében Szabó Sándor 
és Tóth Zoltán -  fényessége valahol 12,5-13 
magnitúdó között lehet, míg a külső tarto­
mányok 11,5-12 magnitúdóra növelték a 
látszó fényességet.

A Hegyháti Obszervatóriumból készült február 7-ei 
képen jól látható a 29P külső kómája 

(50 RC +  CCD, 10 perc exp.)
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Február második felében a telehold utáni 
időszakban már sokkal nehezebb volt meg­
örökíteni a külső halót. A négy beérkezett 
felvétel közül csak Horváth Tibor 23-ai, 
illetve a Csák-Sánta páros 28-ai képein 
mérhető. Ezek alapján a belső kóma mére­
te 50-55 ívmásodpercre, míg a külső haló 
mérete 4.3-4,5 ívpercre nőtt, ami az üstökös
5,5 CSE-s távolságában 1 millió km-t jelent! 
Tóth Zoltán ugyanekkor a 40 ívmásodperc 
átmérőjű, diffúz belső kóma fényességét 
13,4 magnitúdóra becsülte. Ezt követően 
több mint egy hónap elteltével, március 
29-én észlelte ismét, amikor hasonló méret 
mellett már csak 14,5 magnitúdósnak látta.

46P/Wirtanen

Három hónapig tartó folyamatos követése 
után végre elérkeztünk február 2-ai napkö­
zelségéhez. Ekkor 1,057 CSE választotta el 
a Naptól és 0,935 CSE a Földtől, melyhez 
február 18-áig még közeledett egy keveset. 
A maximális fényesség eléréséhez kapcsoló­
dó januári fényállandósulása februárban is 
folytatódott, ám később az előrejelezettnél 
gyorsabban kezdett halványodni. Tóth Zol­
tán és Vastagh László február 7-ei szimultán 
észlelései tökéletes összhangban vannak, és 
jó kiindulási alapot jelentenek az időszak 
eseményeinek nyomon követéséhez: „70x: 
Még mindig nagyon könnyen elérhető az esti 
égen. Megéri felkeresni, hiszen 8,9 magnitú­
dó fényességű, és mérete eléri a 4 ívpercet, 
DC=5. 164x: Szép, közepesen kondenzált, 
kör alakú kómát látni, amiben a magvidék 
Ny felé eltolódott. Csóvát nem észlelek." 
„25x100 B: Fényességét 9,0m-ra becsülöm. 
Megjelenése egy korong alakú, centruma felé 
egyenletesen növekvő intenzitású ködösség, 
átmérője 4,5'. Sűrűsödésének foka az üstö­
kösnél ideáig tapasztalt legnagyobb, DC= 4. 
A magas DC-érték minden bizonnyal a fel- 
fényesedésének köszönhető.” Hegyi Norbert 
és Tuboly Vince felvételein a csóva helyett 
inkább már csak a kóma megnyúlása, csepp 
alakja érzékelhető. Három nappal később 
ismét észleltük, de a holdfény ekkor már 
letörölte a külső tartományokat.

Csák Balázs és Sánta Gábor március 26-ai felvétele 
már egy igencsak visszafejlődött állapotában mutatja a 

Wirtanen-üstököst. (40 T +  CCD, 10 perc exp.)

A telehold utáni vizuális észlelések Vas­
tagh László kitartó munkáját dicsérik. Feb­
ruár 24-én az égitest még tartotta 5 ívperc 
körüli méretét, és fényessége is alig csök­
kent 9 magnitúdó alá. Március 5-én azonban 
már egyértelműek voltak a gyors halvá- 
nyodás jelei: „Fényességét 9,7 magnitúdó­
ra becsülöm, halványodásának üteme az 
előrejelzettel teljesen megegyezik. Átmérője 
is csökken, most 4’-nek találtam. Alakja 
korong, teljes mértékben diffúz, részletet 
nem mutat. Megfigyelhetősége a KL határán 
van. Valószínű, hogy még ebben a hónapban 
megszűnik a láthatósága számomra.” Ez 
így is lett, hiszen március 24-én már hiába 
próbálkozott a 46P elérésével, az égitest 10,3 
magnitúdónál halványabbnak bizonyult. 
Csák Balázs és Sánta Gábor február 28-ai 
és március 26-ai felvételei között is drámai 
a változás. Az előbbi időpontban az erős 
központi sűrűsödést még termetes, 2 ívperc 
hosszú, elnyúlt kóma veszi körül. A közpon­
ti sűrűsödés a kóma nyugati felében látható, 
melynek alakja furcsa átmenet az ellipszis 
és a csepp alak között. Egy hónappal később 
a magot övező kóma mérete 1 ívperc alá 
esett, alakja pedig „egyszerű” ellipszis lett. 
Néhány nappal később Tóth Zoltán a hát­
tércsillagok tengerére vetülő (az üstökös 
időközben az Aurigában elérte a Tejutat) 
égitest fényességét már csak 11 magnitúdó 
körülire tette. A kóma mérete vizuálisan
2,5 ívpercre csökkent, a DC értéke pedig 
2-re esett, vagyis igencsak diffúzzá vált. A
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külföldi fényességbecsléseket is figyelembe 
véve úgy tűnik, hogy a halványodás üteme 
kicsit gyorsabb, mint azt az előzetes számí­
tások mutatják, vagyis az üstökös fényes­
ségmenete a perihélium időpontjára vetítve 
aszimmetrikus.

C/2007 VV1 (Boattini)

A Mt. Lemmon Survey egyik új észlelője, 
az olasz Andrea Boattini fedezte fel 2007. 
november 20-án. Az 1,52 m-es reflektor 
felvételein a 18.1 magnitúdós égitest még 
szinte teljesen csillagszerűnek mutatkozott, 
és ezt a megjelenését decemberben és janu­
árban is tartotta. A pályaszámítások szerint 
azonban az idei év egyik leglátványosabb 
üstököse lehet, de sajnos csak a déli fél­
tekén élők számára. A felfedezése idején 
még 3,34 CSE-re járó kométa június 24-én 
0,85 CSE-re megközelíti a Napot, két héttel 
korábban pedig mindössze 0,21 CSE-re a 
Földet. A május elején észlelt fényességek 
alapján júniusban akár 3-4 magnitúdóig is 
kifényesedhet. Mi július közepétől láthatjuk 
ismét, de ekkor már nem valószínű, hogy 
5-6 magnitúdónál fényesebb lesz.

A nevezetes égitest első magyarországi 
észlelője Tóth Zoltán volt. akinek febru­
ár 9-ei vizuális megfigyelése a nemzetközi 
mezőnyben is az elsők között van: „164x: 
Bizonytalanul fel-felsejlik két 14,5 magnitú­
dós csillag között, de nem egyértelmű. 273x: 
EL/KL váltogatásával elég szépen látható 
14,9 magnitúdóra becsült foltja. Méretét 
35”-re teszem, és diffúznak tűnik, DC= 2.” 
Ezt követően egy hónapig nem kereste a Vir- 
góban mozgó égitestet. Amikor március l i ­
án ismét a nyomába eredt, már sokkal kel­
lemesebb látvány fogadta: „123x: Jópofa kis 
ködlabda a Corvus ÉNy-i felében. Fényessé­
gét 13,2 magnitúdóra becsülöm, míg méretét 
0,8 ívpercre.” Az aktivitás erősödését az is 
jelezte, hogy Horváth Tibor február 26-ai 
CCD-felvételén a 15,5-16 magnitúdós köz­
ponti sűrűsödésből egy fél ívperc hosszú, 
viszonylag nagy felületi fényességű porcsó­
va indult nyugat felé.

Március második felében drámai módon

növekedett az üstökös fényessége, amelynek 
üteme elérte a napi 0,1- 0 ,2 magnitúdót! 
Ennek köszönhetően, amikor március 28-án 
Sánta Gábor először megpillantotta, már 
egy 70/500-es refraktorban is könnyedén 
látszott: „55x: A y Corvi tövében nagyon 
könnyű megtalálni. Néhány perc keresés 
után EL-sal előbukkan, majd biztosan lát­
szik az üstökös 2 ívperces, alig sűrűsödő 
(DC= 2), részlettelen kómája. Összfényes- 
sége 10,0 magnitúdó.” Az ugyanokkor Csák 
Balázs által készített CCD-felvételeken a 16 
magnitúdó központi sűrűsödést fényes, a 
csóva irányában elnyúlt porkóma övezi. Az 
északnyugatra mutató, széles csóva hossza 
eléri a 2,5 ívpercet. Az időszak utolsó vizu­
ális megfigyelése szintén Sánta Gábortól 
származik, aki március 30-án este már 9,5 
magnitúdóra becsülte a 3,5 ívperces üstökös 
fényességét.

Március 28-ára szép csóva fejlődött a Boattini-üstókös 
mögött (Csák Balázs és Sánta Gábor, 40 T + 

CCD, 10 perc)

C/2008 Cl (Chen-Gao)
A 13 magnitúdós üstököst Tao Chen azo­

nosította azokon a február 1-jei felvételeken, 
amelyeket Xing Gao készített nóvakeresés 
céljából (azóta már két idei nova független 
felfedezésével is büszkélkedhetnek). A 7 
cm átmérőjű, 200 mm-es fókusztávolsá­
gú objektívvei és Canon EOS 350D digitá­
lis fényképezőgéppel készült felvételek a 
Cepheus és Cassiopeia határát mutatták. 
Az üstököst később a program január 30-ai 
és 31-ei felvételén is megtalálták. A képek 
alapján az égitest gyorsan fényeseden. A 
pályaszámítások később megmutatták, hogy
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az Oort-felhőből érkezett vándor még köze­
ledik a Naphoz, perihéliumát csak április 
16-án fogja elérni 1,262 CSE távolságban. 
Mivel földtávolsága nem csökkent 1,3 CSE 
alá, nem várhattuk, hogy nagyon fényes 
legyen, inkább csak egy kellemes, kistávcsö- 
ves üstökösben reménykedtünk.

Az első megfigyelés három nappal a fel­
fedezés után, február 4-én készült, Horváth 
Tibor jóvoltából. A Hegyháti Obszervató­
riumban felvett 4x1 perces képen a 0,7’ 
átmérőjű égitest csak egy halovány, rend­
kívül diffúz folt. Ezt erősítette meg másnap 
Tóth Zoltán, aki vizuálisan is pont ekko­
rának látta, 13,4m-s fényesség, és DC= 3-as 
sűrűsödés mellett. A következő napokban 
mindkét észlelőhelyről tovább követték, a 
megfigyelések pedig a felfedező képeken lát­
ható gyors fényesedés folytatódását jelezték. 
Február 7-én Tóth Zoltán már 12,1 magni- 
túdósnak látta az l ,6 ’-es foltot, míg 10-én 
Szabó Sándorral karöltve 11,0 magnitúdós 
fényességet és 2,5’-es csóvát mértek. A rend­
kívül diffúz égitest Swan-szűrő alkalmazá­
sával még kiterjedtebbnek tűnt.

A fényes belső kómát és halvány csóvát mutató Chen-Gao- 
üstökös Csák Balázs és Sánta Gábor március 26-ai CCD 

felvételén (40 T, 10 perc)

Horváth Tibor és Tuboly Vince február 
7-ei 8 perces összegképén feltűnt az égitest 
halvány, 90 fok széles, villás szerkezetű 
porcsóvája, amely egy ívpercre növelte a 
kométa méretét. Ezeken a felvételeken jelent 
meg az égitest központi sűrűsödése, amely a 
Polárisban és a Szegedi Csillagvizsgálóban 
folytatott február végi mérések alapján 16,5 
magnitúdós volt. A galaktikus egyenlítő

mentén mozgó vándort Szendrői Cábor is 
lefotózta február 8-án, szintén ívperc körüli 
kómát észlelve.

Február második felében jelentősen 
mérséklődött az égitest fényesedése, tar­
totta a 11 magnitúdó körüli fényességét és 
2 ívperces kómáját. A felvételek alapján 
csóvájának nyílásszöge csökkent, az 1,2- 
1,3 ívperc hosszú, északi irányba mutató 
képződmény Csák Balázs és Sánta Gábor 
február 28-ai felvételén tölcsér alakú.

Márciusban egészen a hónap végéig nincs 
megfigyelésünk az üstökösről, amely közben 
a Cassiopeia csillagképből a Perseusba jutott, 
ráadásul 1,5 fokra megközelítette a Holmes- 
üstököst. A hegyháti és szegedi felvételeken 
jól látható a kóma megerősödése, de a csóva 
nem túl látványos. Beszámolónk zárásaként 
Sánta Gábor március 30-ai leírását idézzük: 
„Jó kéthavi CCD-s követés után ma kis 
70/500-asommal vizuálisan is megtaláltam. 
A hmg alig 5,0, így az üstökös gyengén 
látszik. Egy alig 2,5 ívperces, korongszerű, 
gyengén sűrűsödő foltot veszek észre egy 
10 magnitúdós csillag tövében. UHC-szűrő 
használatával egy hatalmas, kerek, homo­
gén burok rajzolódik ki körülötte, így 5 
ívpercre nő az üstökös. Ez a gázkóma lehet! 
Mivel szűrővel fényességet nem becsülünk, 
jobb híján a belső részt becsülöm, majd 
1-2 tizeddel megemelem. Biztos, hogy sza­
bálytalan, de valahogy meg kell adni a 
gázkóma fényességét is. Ami bizonyos: az 
üstökös 9,5-9,6 magnitúdó környékén jár.” 
A „szabálytalan" módszer ellenére a becslés 
egészen pontosra sikeredett, mivel azok a 
külhoni észlelők, aki jó égen szűrő nélkül is 
látták a külső kómát szintén 9,5 magnitúdó 
körüli fényességet becsültek.

93P/Lovas 1

A Perseus-Triangulum-Aries érintkezésé­
nél járó üstökös láthatósága a vége felé 
közeledik. Bár helyzete lehetővé tette volna 
a további megfigyelést, a két vizuális és a két 
digitális észlelés februárban készült. A fél 
ívpercesre zsugorodott kométát Szabó Sán­
dor és Tóth Zoltán látta február 10-én, ami­
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kor a párás égen már csak 13,8-14,0 magni­
túdóra becsülték az összfényességet. Ennek 
ellenére Horváth Tibor és Tűből}' Vince feb­
ruár 7-ei és 26-ai felvételén is kelet felé meg­
nyúlt, legyező alakú kóma veszi körül a 16- 
17 magnitúdós központi sűrűsödést, ami a 
porcsóva egyértelmű jeleként értelmezhető. 
Mivel áprilisban is sikerült megfigyelnünk, 
egyelőre még nem búcsúzunk Lovas Miklós 
legismertebb üstökösétől.

C/2006 S5 (Hill)

A magyar felmenőkkel is büszkélkedő Rick 
Hill üstököse ebben az időszakban stacio­
nárius pontja környékén tartózkodott, így 
végig a Gemini keleti felében, az ekliptikától 
néhány fokra délre volt látható. Ez a helyzet 
nem véletlen, hiszen 923 éves keringési 
periódusa ellenére pályahajlása csak 10 fok, 
ami arra utal, hogy a Kuiper-övből „elszaba­
dult” égitesttel lehet dolgunk. A 2,630 CSE 
távolságú napközelpontján tavaly decem­
ber 9-én áthaladó üstökös csak a legna­
gyobb amatőr távcsövekkel volt vizuálisan 
is elérhető, így egyedül a Szabó-Tóth páros 
tudta észlelni, igaz, ők már ősz óta követik 
folyamatosan. A lassan távolodó vándort is 
közösen észlelték február 10-én. A részletek 
nélküli, 20-25 ívmásodperces folt vizuális 
fényessége 14,5-14,6 magnitúdó volt, ami 
1 magnitúdós csökkenést jelent egy hónap 
alatt. Ezt erősíti meg Csák Balázs és Sánta 
Gábor február 28-ai CCD-felvétele, melyen 
a 2-3 ívperc hosszú porcsóva már sokkal 
halványabb, mint januárban, a központi 
sűrűsödés fényesség pedig 16 magnitúdóról 
16,7 magnitúdóra esett. A csóva hármas 
szerkezete is egy sima porösvénnyé szelí­
dült. Március 11-én Tóth Zoltán ismét fölke­
reste, de megjelenésében lényeges változást 
nem tapasztalt.

C/2006 W 3 (Christensen)

Ezt a nagy abszolút fényességű, az Oort- 
felhőből érkezett üstököst igen korán, nap­
közelsége előtt majd’ három évvel sikerült 
megtalálnia Eric Christensennek a Catalina

Sky Survey 68 cm-es Schmidt-teleszkópjá- 
val. A 18,1 magnitúdós vándor ekkor 8,66 
CSE-re járt központi csillagunktól. Nap- 
közelpontját majd 2009. július 6-án fogja 
elérni 3,13 CSE-s távolságban. Fényessége 
a jövő nyáron elérheti a 10-11  magnitú­
dót, miközben szembenállása környékén, 
magasan az északi égen fog tartózkodni. 
Magas deklinációja miatt addig folyamato­
san megfigyelhető lesz, bár idén májusban 
látszó naptávolsága 36 fokra csökkent. A 
most még halvány üstököst Szabó Sándor 
és Tóth Zoltán észlelte február 10-én. A 
korábbi hónapokhoz képest semmi válto­
zás nem történt, a 14,4-14,7 magnitúdós 
égitest kómája fél ívpercnél is kisebbnek 
mutatkozott, ám kompakt megjelenése miatt 
könnyű látvány volt. A koncentrált kóma 
Sárneczky Krisztián február 16-ai, valamint 
Csák Balázs és Sánta Gábor február 20- 
ai felvételén is szembetűnő. A Camelo­
pardalis Tejúthoz közeli részének gazdag 
csillagmezői előtt a kométa egy bolyhos csil­
lagnak látszik. A Polaris Csillagvizsgálóban 
készült képeken a rosszabb felbontás miatt 
csak az összfényesség volt meghatározható, 
ami 15,8 magnitúdónak adódott. A Szege­
di Csillagvizsgálóban készült jó felbontású 
képeken a mag fényességét 16,9 magnitúdó­
nak mérték.

C/2007 B2 (Skiff)

A veterán észlelő, Brian Skiff fedez­
te fel a Lowell Obszervatórium 59 cm-es 
Schmidt-távcsövének 2007. január 23-ai fel­
vételein, amivel 15-re emelkedett az általa 
talált kométák száma. A 18,1 magnitúdós 
üstökösnek apró, erősen sűrűsödő kómája 
volt. A pályaszámítások szerint másfél évvel 
napközelsége előtt sikerült megtalálni ezt 
a 13 ezer éves keringési idejű, a Kuiper- 
övből érkezett égitestet. A felfedezése idején 
6,03 CSE-s naptávolságban járó vándor idén 
augusztusban 2,97 CSE-re megközelíti a 
Napot, ám kedvezőtlen helyzete miatt ekkor 
hazánkból, már nem lesz megfigyelhető.

A fényesedő és igen kedvező helyzet­
ben, a Virgo északi felében látható égitestet
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Tóth Zoltán észlelte elsőként február 8-án: 
„164x: Éppen egy 12,8 magnitúdós csilla­
got súrol, így elég nehéz észrevenni 14,3 
magnitúdós, 40 ívmásodperces foltját.” Két 
nappal később Szabó Sándor társaságában 
ismét megfigyelték. Mindketten megemlítik, 
hogy 14 magnitúdós fényességéhez képest 
meglepően nagy, 0 ,8-1  ívperc körüli kómája 
van. Az üstökös 2,8 CSE-s távolságában 
ez 120 ezer km-nek felel meg. Sárneczky 
Krisztián február 17-ei felvételein -  mint a 
CCD-képeken általában -  az erős központi 
sűrűsödés uralja a kómát, ám jól kivehető 
a fejből kiáramló por által formázott külső 
kóma és széles csóva, ami a vizuális észlelők 
által látott nagy méretet okozza. Még látvá­
nyosabb Horváth Tibor február 26-ai fotója, 
amelyen a fejből kiinduló porcsóvában hal­
vány, erősen görbült jetck is láthatók.

Márciusban csak két vizuális megfigyelés 
készült, mindkettő Tóth Zoltán jóvoltából. 
Ezeken is tetten érhető a növekvő anyag- 
kibocsátás, egyrészt a 13,6 magnitúdóra 
emelkedő fényesség, másrészt a központi 
sűrűsödés megjelenése nyomán. Áprilisban 
tovább követtük a délnek tartó és lassan 
tovább fényesedő üstököst.

Halvány üstökösök

110P/Hartley 3. A távolodó üstököst Szabó 
Sándor és Tóth Zoltán észlelte február 10- 
én este. A Taurus keleti felében, a Tejúthoz 
közel, ám éppen egy csillagközi porfelhő 
miatt csillagokban szegény területen látszó 
vándor fényessége 14,2-14,5 magnitúdó, 
diffúz kómájának mérete pedig fél ívperc 
körül volt.

192P/Shoemaker-Levy 1. A januárban is 
észlelt, 1,46 CSE távolságú napközelpontján 
már decemberben áthaladó kométát Tóth 
Zoltán csípte el utoljára február 7-én este. 
A 0,8 ívperces, 13,7 magnitúdós égitestnek 
szokatlanul diffúz feje volt.

Hegyháti üstökösök

Hegyi Norbert, Horváth Tibor és Tuboly 
Vince folytatta rendszeres megfigyeléseit

a Hegyháti Obszervatórium 50 cm-es Rit­
chey—Chrétien teleszkópjával.

P/2007 Hl (McNaught). A tavaly április­
ban felfedezett és már távolodó rövidperi- 
ódusú üstököst Tuboly Vince és Hegyi Nor­
bert észlelte február 9-én, még mielőtt eltűnt 
volna a nyugati égen. A 18-19 magnitúdós 
üstökös az 5 perces felvételen is csak egy 
alig látható, diffúz folt.

65P/Gunn. A nagy távcsövekkel állandóan 
megfigyelhető üstököst (P=6,8 év) napkö­
zelségei idején vizuálisan is sikerült észlel­
nünk. Jelenleg 2010-es napközelsége felé 
tart, de még 4,2 CSE-re van a Naptól. Ennek 
ellenére Horváth Tibor február 24-ei felvéte­
lén a 17 magnitúdós üstökösnek rövid, DNy 
irányú csóvája van, ami jelentősebb akti­
vitásra utal. Az üstökös érdekessége, hogy 
2012-ben a jelenleg 2,44 CSE-s perihélium- 
távolság a Jupiter perturbációs hatása miatt 
2,92 CSE-re növekszik.

75D/Kohoutek. Az 1975-ben felfedezett
6,6 év keringési idejű üstököst a következő 
két napközelség alkalmával sikeresen észlel­
ték, ám 1994 óta hiába keresik. Thboly Vince 
és Hegyi Norbert sem akadt a nyomára, 
amikor február 9-én megpróbálták észlelni 
az elveszett vándort.

124P/Mrkos. Az Antonín Mrkos által 1991- 
ben, kisbolygóként felfedezett égitest valójá­
ban egy gyenge aktivitású üstökös, amely 
5,75 év alatt járja be viszonylag nagy, 31 fokos 
hajlású pályáját. Az áprilisi napközelsége 
(q=l,47 CSE) felé közeledő égitestet február 
4-én és március 31-én észlelték Hegyhátsál­
ról. Az előbbi időpontban a 9 perces felvétel 
dacára is teljesen csillagszerűnek látszik a 
16,5-17 magnitúdós, cirkumpoláris égitest, 
míg két hónappal később már sejthető egy 
halvány ködösség a csillagszerű mag körül.

180P/NEAT. A 2001-ben felfedezett, 7,5 
év periódusú üstökös első visszatérést már 
2006 végén sikerült észlelni, pedig napkö- 
zelpontját (q= 2,47 CSE) csak idén május­
ban érte el. Horváth Tibor február 26-ai 
felvételén a 16,5 magnitúdós, kompakt üstö­
kösnek rövid, délnyugati irányú porcsóvája 
látható.

Sárneczky Krisztián
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